

中国民营企业社会责任
全国优秀案例
浙江代表

新湖集团：授人以渔 共同致富

【关于新湖集团】

浙江新湖集团股份有限公司成立于1994年，经营范围包括能源交通、海洋资源、房地产、新型材料、信息网络、电子商务等投资开发。控、参股了“浙江创业”、“中宝科控”和“哈高科”三家上市公司，参股了“杭州市商业银行”和“温州市商业银行”两家银行。集团旗下20余家房地产开发公司，在全国20几个城市开发开发总量达1000余万平方米，荣获“中国房地产品牌企业”“化进程企业10强”等称号。

浙江新湖集团股份有限公司于1994年，公司秉承“财富共享才最有价值”的理念，从创建伊始便介入了公益事业，成为浙江首批涉足慈善公益事业的民企。在过去25年的发展历程中，积极主动参与扶贫救助慈善行动，慈善公益与企业发展同频共振。集团累计投入赈灾、公益、扶贫资金近5亿元，尽显民营企业的社会责任担当。2018年4月集团成立了浙江新湖慈善基金会，使集团的公益慈善行动从传统的零散模式向系统化、专业化转型提升，整合集团的慈善资源向着解决社会问题的领域拓展。

新湖集团成立以来，持之以恒地履行社会责任。做公益、行慈善、献爱心，新湖慈善形成了赈灾济困、扶贫攻坚、扶智助学、公益创新四个主要版板块，持续投入公益资金，开展有实效的公益项目。26年，矢志不渝，奋楫笃行。

“授人以鱼不如授人以渔”，这是新湖集团行公益慈善的基本理念，公司的项目都是围绕这一理念而开展。

2010年，新湖集团向玉树地震灾区第一时间捐资5000万元人民币，在中华儿慈会设立“新湖·玉树孤儿专项基金”。其中3000万元用于建造了“玉树·新湖儿童村”，主要收养孤儿和弃婴；同时，将百余名玉树地震孤儿安置到北京，抚养、培育他们长大成人，为他们提供优质的教育资源。2014年，新湖集团的党员与员工又发起“爱心接力”行动，为考上大学后仍面临经费困难的孤儿提供资金支持，直到2026年帮助全部玉树孤儿完成大学学业，培养成能自食其力的社会有用之才。

2014年起，新湖期货在辽宁省级贫困县义县开始探索运用期货对冲功能平抑农产品价格波动风险，助力当地玉米种植户增收脱贫。2015年，在前期试点基础上，适时引入了保险公司，打造“农民买价格保险保收益、保险公司购买场外期权对冲风险、期货公司风险管理子公司场内复制期权覆盖风险”的闭环，开创“期货+保险”模式，打开了扶持农业的新思路，构建了金融行业服务“三农”、精准扶贫的新格局。

2017年底，新湖集团在湖北恩施州盛家坝乡枫香河村实施“新湖·枫香河益贫乡村计划”，修缮民居，提升环境，完善设施，发展实业，提升乡村自我造血能力。通过系统帮扶、改造，如今的枫香河村已经成为集文化、自然、生态一体化的持续益贫示范乡村，是恩施旅游的“打卡圣地”。

学前教育的普及是阻断贫困代际传递的重要手段。幼儿阶段是人生智力发展的黄金期，父母文化素质低、家庭成员残缺等来自原生家庭的问题会影响孩子一生的智力发育，因此在深度贫困地区，学前教育尤为重要。2018年，新湖集团把参与国家脱贫攻坚战的发力点放在贫困地区的学前教育上，出资8000万元在“三区三州”之一的云南怒江傈僳族自治州以及其他深度性贫困地区发起“新湖乡村幼儿园”，新建、改扩建近250所新湖乡村幼儿园。截止2020年底，“新湖乡村幼儿园”实现了“怒江幼儿园全覆盖”，并辐射四川、湖北、西藏及云南等深度贫困地区，惠及近万名学前儿童，显著提升被帮扶的贫困地区幼教质量。

随着国家脱贫攻坚战的实施与深入，巩固拓展脱贫攻坚成果、实现乡村振兴出现巨大的人才缺口。为解决脱贫摘帽地区乃至欠发达地区普遍存在的农村经营管理人才匮乏的问题，今年新湖集团与全国扶贫宣传教育中心、中国农业大学合作，共同制定了“脱贫摘帽地区乡村经营管理人才培育计划”，准备打造创业致富带头人升级版。新湖集团拟出资7000万元，在五年内培养约500名乡村经营管理人才，并形成源源不断输送乡村管理人的示范模板与生态循环，为乡村振兴提供人才支撑。

“社会是企业家施展才华的舞台”，习近平总书记给我们广大企业家指明了方向，在社会这个大舞台上，我们民营企业要把企业梦融入中国梦，把理想信念体现到先富带动后富、促进共同富裕的实践中，为中国特色减贫道路贡献一份智慧和力量。